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OSANN – MONZEL 
DAS WEINDORF MIT WEITBLICK 
 
 

Wein Natur Erlebnis 
 

09. Februar 2025 
 
 
 

Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses 
Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung 

ÖFFENTLICH 
 
 
Datum:   Donnerstag, 06. Februar 2025, 18.30 – 20.00 Uhr 
Ort:   Mehrzweckbereich Oestelbachhalle 
 
Anwesend:  Franz Fischer, Vorsitzender des Ausschusses 

Armin Kohnz, Gerd Fritzen, Tobias LIeser, 
Architekt Michael Stoffel 

        
   Als Ausschussmitglieder: 
   Irmhild Ratiu, Sascha Bölinger, Frank Gabriel, Markus Koch, 

Michael Landsmann, Franz Schimper 
    
 
Entschuldigt:   Annette Christen 
 
Als Gäste/Zuhörer: ./. 
 
Protokoll:   Franz Fischer 
 
Öffentlicher Teil 
1 Barrierefreier Zugang zum Friedhof Monzel 

Beratung über Konzeptvorschlag und Empfehlung an den Gemeinderat 
2 Alternative Begräbnisformen auf den Friedhöfen Osann und Monzel 

Beratung und Empfehlung an den Gemeinderat 
3 Austausch der Heizungsanlagen in den Bürgerhäusern 

Beratung und Empfehlung an den Gemeinderat 
4 Mitteilungen 
5 Verschiedenes 
 
Nichtöffentlicher Teil 
6 Mitteilungen 
7 Verschiedenes         . . . 
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Gesprächsverlauf: 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Barrierefreier Zugang zum Friedhof Monzel 

Beratung über Konzeptvorschlag und Empfehlung an den Gemeinderat 
 
Das auch dem Gemeinderat bekannte Konzept wurde von Architekt Stoffel ausführlich 
erläutert. Als Standort für eine alternative Begräbnisstätte wurde der Vorschlag von OB Kohnz 
aufgegriffen:  
 
Im Mittelpunkt der abschließenden Rundung der barrierefreien Rampe soll ein einzelner Baum 
als Mittelpunkt zu einer rund um den Baumstamm angeordneten Reihe von Stelen mit einer 
Höhe von ca. 50 cm dienen. Die Stelen dienen als Träger von Namen der als Urne beigesetzten 
Verstorbenen, die unmittelbar vor der Stele ihre letzte Ruhe gefunden haben. Der Bereich der 
Mauerecke hinter der Rundung soll als Ruhebereich mit einer Sitzgruppe dienen. 
 
Das unterschiedliche Höhenniveau zwischen den noch verbliebenen zwei Grabreihen, 
unmittelbar am Kirchenschiff gelegen, und den bereits vorhandenen vier Urnenrasengräbern 
soll angeglichen und mit Rasen eingesät werden. 
 
Die links vom Hauptweg hinter der Treppe verbauten Pflanzringe sollen entfernt werden. 
Stattdessen soll eine Gabionenwand installiert werden, auf der eine Absturzsicherung befestigt 
werden kann. Der vor den Gabionen gewonnene Platz soll zur Bepflanzung und Positionierung 
einer weiteren Ruhebank dienen. 
 
Architekt Michael Stoffel wurde beauftragt, die o. g. Änderungen in der Planzeichnung 
anzupassen und eine erste Kostenschätzung abzugeben. 
 

2 Alternative Begräbnisformen auf den Friedhöfen Osann und Monzel 
Beratung und Empfehlung an den Gemeinderat 
 
Siehe zu Punkt 1, zweiter Absatz. Diese Lösung soll bei beiden Friedhöfen umgesetzt werden 
(Baum, Stelen, Ruhebereich). 
 

3 Austausch der Heizungsanlagen in den Bürgerhäusern 
Beratung und Empfehlung an den Gemeinderat 

 
Die Ausschussmitglieder waren sich einig, dass ein Auswechseln der Heizungsanlagen in den 
Bürgerhäusern von Öl- auf Pellet nicht zielführend ist, zumal eine Vorratshaltung für Pellets 
vordergründig nur für das Bürgerhaus Osann räumlich möglich wäre. Dazu kommen die extrem 
hohen Kosten für den Einbau neuer Pelletheizungen. 
 
Der Ausschussvorsitzende wurde beauftragt, mit Hilfe eines externen Energieberaters und in 
Abstimmung mit der VG andere Heizmöglichkeiten, wie Brennwertkessel o. ä., zu erörtern. 

 
4 Mitteilungen 
 

Für die nächste Ausschusssitzung im März/April 2025 sind die Themen Halfpipe, 
Bewegungssteine und Gestaltung Schriftzug „Osanner Rosenberg“ mit jeweiligen 
Ortsbesichtigungen vorgesehen. 
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5 Verschiedenes 
 

OB Kohnz teilte mit, dass die Erdverlegung der 20 KV-Kabel durch Westnetz abgeschlossen ist 
und sowohl Beton- als auch Holzmasten nahezu komplett abgebaut worden sind. Die 
Eigentümer, auf deren Grundstücke diese Masten installiert waren, werden von Westnetz 
kontaktiert, um über den Verbleib eventuell noch im Erdreich verbliebener Stümpfe zu 
beraten. 
 
Der Glasfaserausbau im Ort steht vor dem Abschluss. Im Laufe des Frühjahrs werden alle 
Schäden, die auf privaten und öffentlichen Flächen entstanden sind, durch die Erd- und 
Pflasterbau GmbH Andreas Wünstel instandgesetzt. 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
6 Mitteilungen 
 
 ./. 
 
7 Verschiedenes 
 
 ./. 
 
 
Ende der Sitzung: 20.00 Uhr 
 
Aufgestellt: Osann-Monzel, den 09.02.2025 
gez. Franz Fischer 
Vorsitzender des Ausschusses 
Beigeordneter Geschäftsbereich Flächenmanagement 
 
D.: 
Gemeinderat 
Ausschuss Bauen, Umwelt und Dorfentwicklung 


